



## Piešťanský obor očami chovateľa

**C**hovu piešťanského obra sa venujem už 8 rokov, kedy som po počiatočných skúsenostiach s texanmi a anglickými modenami mienil vyskúšať aj niektoré z národných plemien. Keďže preferujem ťažšie holuby súmerných tvarov, piešťanský obor bol jasnou voľbou. Zakrátko ma tieto holuby zaujali natoľko, že vytlačili spomínané dve plemená a v súčasnosti sa už zameriavam len na tento chov.

V nasledujúcom príspevku sa chcem podeliť so svojimi osobnými poznatkami a toto slovenské plemeno by som rád predstavil českej holubiarskej verejnosti z pohľadu chovateľskej praxe.

Piešťanský obor (ďalej len PO) je vzhľadom k svojim telesným proporciám holub náročný na výživu, minerálne a stopové prvky. Počas chovnej sezóny by mal mať k dispozícii aspoň 6 zložiek krmiva v adekvátnom zastúpení sacharidov, bielkovín a olejovín. Okrem kvalitného krmiva a minerálnej suple-



*Piešťanský obor červený tiger  
chovateľ: Ing. Tomáš Kolena*



*Piešťanský obor čierny tiger  
chovateľ: Ing. Tomáš Kolena*

mentácie je potrebné dbať na čistotu vody, osobne pridávam celoročne kvapky na dezinfekciu pitnej vody a periodicky rôzne vitamínové prípravky.

Ďalším kľúčovým faktorom sú chovné priestory, kde sa zameriavam na dve dôležité veci: minimalizáciu vlhkosti a hustotu osídlenia holubníka. Zvýšenej vlhkosti sa dá najlepšie predísť už pri stavbe chovného zariadenia, a to dôsledným odizolovaním základov od zeme. Počas chovnej sezóny aplikujem na plochy holubníka dezinfekčné vápno (podlažnú belobu), alebo prírodné alternatívy, čistý drevený popol, hobliny. Čo sa týka počtu jedincov, tak hustota osídlenia by nemala presiahnuť 1 pár na 1 m<sup>2</sup> odchovnej časti. Ideálne je oddeľovať dospievajúce výletky do iných priestorov, aby nerušili chovné páry počas sezóny.

Pri konštruovaní bútnikov a sedákov treba brať do úvahy

väčšie rozpätie krídel holubov. Sám som musel zčasti prerábať zariadenie holubníka, lebo často dochádzalo k lámaniu letiek pri náletoch na sedáky, ktoré boli blízko seba.

Napriek pomerne veľkým priestorovým nárokom sa piešťanský obor nevyznačuje agresívnym správaním. Po rozdelení teritória, keď má každý pár v držaní aspoň dve hniezda, už dochádza ku konfliktom len zriedkavo. Občas sa mi dokonca stalo, že mláďa, ktoré zletelo na zem bolo kŕmené cudzími holubmi. K chovným priestorom patrí aj voliérová časť, respektíve možnosť výletu. Na voľnom priestranstve nemá PO problémy s dravými vtákmi, keďže vďaka svojej mohutnosti (v prípade čiernych rázov aj vďaka farbe) nie je pre nich zaujímavým terčom.

V optimálnych podmienkach zasadne fungujúci pár 5-7krát do roka (podľa dĺžky chovnej sezóny) s približne 80% úspešnosťou odchovu. Príčiny neúspechu môžu byť rôzne, naj-



*Piešťanský obor modrý šimel (AOC)  
chovateľ: Anton Kolena*





*Piešťanský obor červené mladé  
chovateľ: Ing. Tomáš Kolena*



*Piešťanský obor biely jednofarebný  
chovateľ: Anton Kolena*

častejšie však neoploďnené a roztláčené vajíčka. Pre PO nie je typické také ťažké sedenie ako u mondéna, ale napriek tomu si jeho hniezdenie vyžaduje hrubú podstielku. Niektorým párom hniezda podľa potreby dostielam (ideálnym materiálom je seno a vysušené orechové lístie). Holubice sú pokojné a drobné zásahy do hniezda prijímajú bez problémov. Ďalším nežiadúcim javom, s ktorým som sa stretol vo svojom chove je vynášanie vajíčok. Holubovi sa prichytí vajíčko na voľnejšom operení, ktorý ho takto vynesie von z hniezda a následne dochádza k znehodnoteniu.

Po vyliahnutí je dôležité udržiavať hniezdo a jeho okolie v suchu a čistote, podstielku mením zhruba každých 10 dní. Približne po tridsiatich dňoch, kedy holúbätá dosiahnu jatočný vek, je možné urobiť prvé selekčné rozhodnutie. Väčšina exteriérových znakov sa v tomto veku ešte nedá posudzovať, čiže hlavným kritériom býva kresba. Neodporúčam chovateľom porážať zásadne menšie holúbä z hniezda, lebo na konci sezóny budú mať v odchove veľkú prevahu samcov.

Keď sú vyššie spomínané faktory (kvalitná výživa a chovné priestory) základným predpokladom úspešného chovu holubov všeobecne, pri PO to platí obzvlášť. Spolu s používaním prírodných preparátov a probiotík vedú k udržiavaniu optimálneho zdravotného stavu. Žiadny chovateľ nedokáže holubom vytvoriť „laboratórne prostredie“ a ani v uzavretom, voliérovom chove odstrániť všetky stresové a choroboplodné vplyvy. Piešťanský obor je holubom, ktorý je na tieto negatívne pôsobenia relatívne citlivý, preto je mimoriadne dô-



*Piešťanský obor čierny tiger  
chovateľ: Ing. Štefan Šušlík*

ležité podporovať prirodzenú, ako aj pomocou vakcinácie vytvorenú imunitu. Táto cesta je možno náročnejšia a dlhodobejšia, ale v konečnom dôsledku udržateľnejšia, ako preventívne podávanie širokospektrálnych antibiotík. Chovateľ sa častými antibiotickými kúrami môže ľahko dostať do začarovaného kruhu, keď holuby síce prelieči, ale zároveň ich oslabí a urobí náchylnejšími voči ďalšej nákaze. Preventívne podávanie antibiotík a chemoterapeutík je taktiež nevhodné pri úžitkovom využívaní holúbät na kuchynské účely. Tepelná úprava mäsa eliminuje prípadné chorobné mikroorganizmy, čo sa však nedá povedať o pozostatkoch antibiotík a liečiv.

Populácia PO je v porovnaní so známejšími zahraničnými plemenami pomerne úzka, čiže ani nákup jedincov od rôznych chovateľov automaticky nezaručí nepríbuznosť a príviv cudzej krvi, preto odporúčam, najmä začiatočníkom, dbať na vedenie chovných záznamov a udržiavanie čo možno najdôslednejšieho prehľadu o pôvode holubov. Nedostatkoch chovného materiálu trpia najmä holubiari,





ktorí sa venujú menej rozšíreným farebným rázom. V tomto prípade sú často nútení pomáhať si medziľemenným kríženním s podobnými holubmi v cieľových farbách. Okrem pozitívneho vplyvu osvieženia krvi, zlepšenia genetickej variability a celkovej reprodukcie to samozrejme prináša aj negatíva v podobe prejavovania sa nežiadúcich znakov.

Základným dlhodobým cieľom Klubu chovateľov piešťanských obrov je preto rozšírenie chovateľskej základne a celkové zvýšenie populácie PO v štandardom uznaných farbách. Dostatočne početná populácia umožní napĺňanie partiálnych cieľov, ktorými sú typologické zjednocovanie a upevňovanie plemenných znakov pomocou prísnej selekcie. Medzi tieto plemenné znaky patria, okrem vonkajších viditeľných (hodnotených na výstavách), aj špecifické vlastnosti. Dominantným zámerom šľachtiteľa prof. Andreja Boďu bolo vyšľachtenie mohutného holuba s elegantnou stavbou tela, ktorý je zároveň plodný a lietavý. Dlhoročnou cieľavedomou prácou sa mu podarilo vytýčený zámer dosiahnuť



*Piešťanský obor čierny tiger  
chovateľ: Drahomír Dóczy*

a vďaka kombinácii spomínaných vlastností vytvorí plemeno svojim spôsobom jedinečné.

V súčasnosti sa však piešťanský obor prirodzeným vývinom pomaly blíži k rázcestiu, pred ktorým stáli už aj oveľa rozšírenejšie plemená (napr. king, texan). Z holuba chovaného pôvodne za účelovým účelom sa postupným zošľachťovaním stáva holub čoraz viac výstavný. Jeho chov sa presúva do uzatvorených voliér a hmotnosť viacerých vystavovaných jedincov už presahuje 1 kg. Spolu so snahou stabilizovania

čistej kresby tигра a smerovaním ku geneticky homozygotnej konštitúcii, podľa môjho názoru, nastáva ústup z pôvodnej filozofie úžitkového holuba.

Pri vhodnom spôsobe chovu je však stále možné zamerať sa primárne na úžitkové výsledky. Kľúčový je v tomto smere najmä výber vitálnych, lietavých jedincov, bez priority čo najväčšej hmotnosti a najdokonalejšej kresby. Takisto je v snahe o dosiahnutie čo najlepšej plodnosti žiadúce, umožniť holubom voľný pohyb, ktorý nepochybne prispeje k ich celkovej kondícii. Pokiaľ má chovateľ ambície zveľaďovať exteriérové znaky holuba a dosahovať popredné umiestnenia na výstavách, je potrebné tomu prirodzene prispôbiť aj spôsob chovu s dôrazom na iné kritériá. V konečnom dôsledku tak záleží na každom holubiarovi, z akej strany toto plemeno uchopí.

Piešťanský obor bol pre mňa holubiarskou výzvou, ktorá sa časom stala srdcovou záležitosťou a verím, že rovnako by sa naše rozvíjajúce plemeno mohlo stať výzvou aj pre českých chovateľov.

*Ing. Tomáš Kolena*



*Piešťanský obor žltý tiger (výletok)  
chovateľ: Ing. Ján Schmidt*

inzerce

inzerce



# BOBO

## KRMNE ZMESI

KRMIDLÁ, NAPÁJAČKY a iné...








pre **HOLUBY, HYDINU, KRÁLIKY**

**0903 943 666** [www.blecha.sk](http://www.blecha.sk)